Gebaudetechnik — al)

Im Bereich der Gebaudetechnik spielen Temperatur, Schallddmmung und CO,-Gehalt der Luft
eine wichtige Rolle.

a) Die mittlere Tagestemperatur in Bregenz soll fUr einen bestimmten Zeitraum durch eine Poly-
nomfunktion 3. Grades T angenahert werden:

Th=a-t°+b-t°+c-t+d

t... Zeitin Tagen
T(f) ... mittlere Tagestemperatur zur Zeit t in °C

Es wurden folgende Daten ermittelt:

Zu Beginn der Beobachtung (t = O) lag die mittlere Tagestemperatur bei -5 °C.

Zur Zeit t = 98 Tage betrug sie +8 °C; zu dieser Zeit lag auch der Wendepunkt des Tempera-
turverlaufs vor,

Zur Zeit t = 210 Tage erreichte die mittlere Tagestemperatur +20 °C.

1) Erstellen Sie ein Gleichungssystem zur Ermittlung der Koeffizienten dieser Polynomfunktion.
[2 Punkte]

Quelle: BMBWEF, Nebentermin 1 2017/18 — Angewandte Mathematik (BHS) — HTL 2, Teil B, Aufgabe 8,
www.srdp.at/downloads/dl/nebentermin-1-201718-angewandte-mathematik-bhs-htl-2/
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b) Um das Gesamtschalldammmal R, einer Wand aus Ziegelmauer und Fenster in Dezibel (dB)
zu berechnen, wird in der Gebaudetechnik die nachstehende Formel verwendet.

Re Ry
Rgee = 10 - Ig(fF -10 0 +£,- 10 10)

f- ... relativer Flachenanteil des Fensters an der gesamten Wandflache

f, ... relativer Flachenanteil der Ziegelmauer an der gesamten Wandflache
Re, R, ... Schallddmmmal des Fensters bzw. der Ziegelmauer in dB

Rses - .- Gesamtschallddmmmali der Wand in dB

Ein Bauunternehmen plant, aus einer 50 m? groBen Wand eine Fensterflache herauszubrechen.
Dabei hat das Fenster ein Schalldammmal3 von R = 43 dB, die Ziegelmauer ein Schalldamm-
mal3 von R, = 65 dB,

Es wird ein Gesamtschalldammmal R, von mindestens 55 dB fur diese Wand gefordert.

1) Erstellen Sie eine Gleichung zur Berechnung des relativen Flachenanteils f-, den die
Fensterflache in dieser Wand maximal erreichen darf. [1 Punkt]
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2) Berechnen Sie diese Fensterflache in m?. [1 Punkt]
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c) In einem Schlafzimmer mit einem Luftvolumen von 45 m® wird zum Zeitpunkt t = 0 eine LUf-
tungsanlage eingeschaltet. Zu diesem Zeitpunkt betragt der CO,-Gehalt der Luft im Zimmer
0,2 Vol.-%, d.h., das CO,-Volumen betragt 0,2 % des gesamten Luftvolumens.

Die nachstehende Differenzialgleichung beschreibt das CO,-Volumen V (in m®) im Schlafzim-
mer in Abhangigkeit von der Zeit t (in min) ab dem Einschalten der LUftung:

dav _ Vv
o 0,006 3
1) Berechnen Sie die allgemeine Losung dieser Differenzialgleichung. [1 Punkt]
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2) Ermitteln Sie, nach welcher Zeit der urspriingliche CO,-Gehalt halbiert ist. [1 Punkt]
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